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Вступ 

Постановка проблеми. Живучість арсеналів, 
баз і складів боєприпасів, які існують на території 
України, є їх здатність виконувати свої функції в 
обсязі не нижче заданого рівня протягом визначено-
го періоду часу в екстремальних умовах діяльності. 

Однак з 2004 р. склалася особливо напружена 
ситуація з пожежами на відповідних об’єктах Зброй-
них Сил України. Так загальні матеріальні збитки від 
пожеж в 2004р. склали більше 2 млрд. 21 млн. грн., з 
яких понад 2 млрд. 20 млн. грн. були нанесені поже-
жею, яка сталася у військовій частині А2985  
(с. Н.Богданівка Запорізької області). Крім цього, циві-
льному населенню 8 навколишніх населених пунктів 
нанесено значну матеріальну шкоду, де загинуло 6 і 
травмовані 8 цивільних осіб. Виникла пожежа класи-
фікувалася як надзвичайна подія державного рівня. 
Вогнем знищено та пошкоджено 71 будинок і споруд 
різного призначення та 21,1 га лісових масивів. Під час 
гасіння пожеж пожежними підрозділами і особовим 
складом військових частин врятовано 2 чоловіки та 
матеріальних цінностей на суму 1,33 млн. грн. [1, 2]. 

Впровадження у практику пожежогасіння прин-
ципово нової методики на основі використання  авто-
матичної установки пожежогасіння нового типу [3], 
вимагає визначених додаткових коштів на створення 
та експлуатацію цієї установки. Як правило, витрати 
на створення та експлуатацію нової техніки повинні 
бути економічно обґрунтовані, оскільки не завжди  
використання відповідної техніки є ефективним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Ефективність впровадження специфічних технічних 
засобів для гасіння пожеж на складах вибухових 
речовин та арсеналах розглянуто в роботі [4]. 

Постановка завдання та його вирішення  
Оскільки у даному випадку йдеться про ефекти-

вність специфічної нової техніки (техніки, яка засто-
совується не для виробництва продуктів, а для гасін-
ня пожеж), відповідно і ефект від її використання 
буде специфічним. Він буде проявлятися не у збіль-
шенні об’ємів випуску продукції і покращення її яко-
сті, а у попереджені та зменшені можливих матеріа-
льних збитків при виникненні пожежі на об’єкті. 
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Враховуючи специфіку запропонованого ново-
го технічного обладнання, рекомендується наступне 
економічне обґрунтування впровадження у практику 
запропонованої методики пожежогасіння складів 
вибухових речовин за допомогою автоматичної 
установки пожежогасіння нового типу. 

Алгоритм економічного обґрунтування витрат 
на його створення та експлуатацію включає 3 послі-
довні етапи [4]: 

– визначення додаткових витрат на створення 
та експлуатацію автоматичної установки пожежога-
сіння нового типу ( ДВВ ); 

– визначення розмірів можливих матеріальних 
збитків та витрат на компенсацію наслідків пожежі 
( КНПВ ); 

– розрахунок передбаченого ефекту від вико-
ристання автоматичної  установки пожежогасіння 
нового типу ( АУПГЕ ), який відтворюється як 

)КВ(ВE АУПГДВКНПАУПГ ⋅−= ,            (1) 

де АУПГК  – кількість установок автоматичного по-
жежогасіння нового типу, які будуть розташовані на 
території об’єкта. 

Кількісний розрахунок запропонованого ефек-
ту від використання автоматичної установки поже-
жогасіння нового типу вимагає деталізації методики 
визначення вихідних даних для нього, яка наводить-
ся нижче. 

Додаткові витрати на створення та експлуата-
цію автоматичної установки пожежогасіння нового 
типу (Вдв) визначаються за такою формулою 

.т.ст.т.нДВ ВВВ −= ,                      (2) 

де .т.нВ  – витрати на автоматичну установку нового 
типу; .т.стВ  – витрати на установку пожежогасіння 
старого типу. 

Витрати на автоматичну установку пожежога-
сіння нового типу розраховуються за формулою 

.спр

н.експ.ком.ст
.т.н К

ТВ)ВВ(В ⋅++
= ,           (3) 

де .стВ  – капітальні (одночасні) витрати на створення 
установки; .комВ  – капітальні витрати на створення 
комунікацій; .експВ  – поточні витрати на експлуата-
цію системи пожежогасіння (установки та комуніка-
цій) за 1 рік; нТ  – нормативний термін експлуатації 
складу, після закінчення якого різко зростає ймовір-
ність пожежі (років); .спрК  – коефіцієнт ймовірності 

спрацювання системи пожежогасіння. 
Розрахунок витрат на створення та експлуата-

цію установки пожежогасіння старого типу ( .т.стВ ) 
виконується за аналогічною методикою з викорис-
танням формули (3). 

Наступний, другий етап алгоритму економіч-
ного обґрунтування на створення та експлуатацію 
автоматичної установки пожежогасіння нового типу 
передбачає визначення розміру можливих матеріа-

льних збитків від пожежі. Це вимагає визначення 
розміру витрат на ліквідацію пожежі і компенсацію 
її наслідків ( КНПВ ). До їх складу входять: 

– витрати на гасіння пожежі та утилізацію за-
лишків вибухових речовин ( ГПУВ ); 

– витрати на відновлення складу (арсеналу) 
( .ск.віднВ ); 

– витрати на відновлення навколишнього сере-
довища та компенсацію наслідків пожежі для нього 
( нс.віднВ ). 

.нс.відн.ск.віднГПУКНП ВВВВ ++= .         (4) 
У свою чергу відновлення навколишнього сере-

довища і компенсація наслідків пожежі для нього 
здійснюється за наступними основними напрямками: 

– витрати на компенсацію екологічних втрат і 
відновлення навколишнього природного середови-
ща ( .еколВ ); 

– витрати на відновлення технічних об’єктів та 
систем, постраждалих від пожежі (ВВТО); 

– витрати на компенсацію матеріальних втрат 
населення і відновлення здоров'я постраждалих вна-
слідок пожежі ( .насВ ). 

.насвто.еколнс.відн ВВВВ ++= .              (5) 
Розглядаючи питання про економічне обґрунту-

вання використання автоматичної установки пожежо-
гасіння нового типу, можна відзначити, що правилом 
обов’язкової наявності економічного ефекту від впро-
вадження нової техніки деколи можна знехтувати. 
Йдеться про випадки, коли додаткові витрати на ство-
рення і впровадження нової техніки обґрунтовуються 
необхідністю захисту життя людей та навколишнього 
середовища, вимогами техніки безпеки [5]. 

Розглянутий випадок цілком може бути відне-
сений до виключень з правил, оскільки впроваджен-
ня у практику запропонованої автоматичної устано-
вки пожежогасіння нового типу суттєво підвищує 
можливість швидкого та ефективного гасіння поже-
жі, а додаткові витрати на створення та експлуата-
цію запропонованої установки вельми незначні у 
порівнянні з можливими матеріальними збитками 
від пожеж, які можна було б попередити при вико-
ристанні цієї установки. 

Так, зокрема, тільки економічні збитки від поже-
жі на складі вибухових речовин у Новобогданівці 
склали 2 млрд. 200 млн. грн., не кажучи вже про непо-
правні людські жертви, а також екологічні та інші 
втрати. Якщо б заздалегідь були встановлені дві сис-
теми, то економічні збитки та наслідки пожежі були б 
значно нижчі. Так тільки при обладнанні окремого 
залізобетонного сховища з боєприпасами запропоно-
ваною установкою автоматичного пожежогасіння еко-
номічний ефект складає 20 млн. 42 тис. 14 гривень: 

20042014137968)18000020000000(Е АУПГ
/ =−+= грн., 

де 20 млн.грн. – вартість майна, а 180 тис.грн. – вар-
тість будівлі сховища; 137 тис. 986 грн. – кошторис 
на влаштування системи  пожежогасіння  
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Висновки 
Впровадження у практику пожежогасіння ме-

тодики на основі використання  автоматичної уста-
новки пожежогасіння нового типу вимагає визначе-
них додаткових коштів на створення та експлуата-
цію цієї установки. 

Можливий ефект від створення і використання 
запропонованої автоматичної установки пожежога-
сіння нового типу полягає у попереджені та змен-
шені можливих матеріальних збитків при виникнен-
ні пожежі на об’єкті. 

Враховуючи специфіку запропонованого ново-
го технічного обладнання, рекомендується економі-
чне впровадження у практику запропонованої мето-
дики пожежогасіння складів вибухових речовин за 
допомогою автоматичної установки пожежогасіння 
нового типу по визначеному алгоритму економічно-
го обґрунтування витрат на його створення та екс-
плуатацію. 
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